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Aufgabe 1. (2+2+2+2=8 Punkte).

Al.i Zeigen Sie die Gleichheiten xaup(z) = max(xa(x),xs(z)) und xanp(z) =
min(xa(x), xg(z)) fir beliebige Teilmengen A, B einer beliebigen Menge X.

A1.ii Es seien ¢(x) und ¢ (x) zwei Treppenfunktionen in R"™. Zeigen Sie, dass es eine Trep-
penfunktion 0(x) existiert, so dass ¢(x)-1(z) = 6(z) fast iiberall in R™.

A1.iii Konstruieren Sie ein Beispiel zweier Treppenfunktionen ¢(x) und ¢ (z), so dass die
Funktion max(p(x), 1 (z)) keine Treppenfunktion ist.

Al.iv Es seien f(x), g(x) reellwertige Funktionen, ¢(x) eine Majorante von f(z), und ¢ (z)
eine Majorante von g(x). Zeigen Sie, dass 6*(x) := max(p(z), ¥ (x)) ist eine Majorante von

beide max(f(x), g(x)) und min(f(z), g(x)).

Aufgabe 2. (24+2+4=8 Punkte + 2 Zusatzpunkte). Es sei 7,, der Raum aller beschrénk-
ter komplexwertiger Treppenfunktionen p(z) = . ¢;xg, in R™ versehen mit der Norm

1225 €ixQill g := sup(ei]).

A2.i (2 Punkte.) Zeigen Sie, dass |||« : 7, — R tatséchlich eine Norm ist.

A2.ii (2 Punkte.) Zeigen Sie, dass fiir jede Lebesgue-integrierbare komplexwertige Funktion
f(z) und jede p(z) € 7, gilt: ¢(x) - f(x) ist auch Lebesgue-integrierbar und
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A2.iii (4 Punkte.) Zeigen Sie, dass fiir jede Lebesgue-integrierbare komplexwertige Funktion
f(z) gilt:
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£l = sup {| [ ¢(2)-f () d x| + p(x) € To, [loll 0 <1}
A2.iv (2 Zusatzpunkte.) Es sei P € R! ein Punkt und 63,65 : 7; — C zwei Abbildungen
definiert durch §5(¢) = “rp+ o(z) und 65 (p) = lim ¢(z) (dh., 6%, 05 sind der rechter

und linker Wert von ¢(z) in P). Zeigen Sie die Ungleichungen
05 < llellpe, Ve T



